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RESUMO
[bookmark: _GoBack][Apagar instruções após segui-las] Compreende a apresentação concisa dos pontos relevantes do relato e deve ser elaborado conforme orientações da ABNT NBR 6028 – Resumos. O resumo do relato de experiência deve ser redigido no idioma original da submissão e não pode exceder 300 (trezentas) palavras, em um texto objetivo, com coerência e logicidade textual, redigido em um único parágrafo e com utilização do verbo em terceira pessoa. Pode ser organizado em tópicos resumidos da seguinte maneira: Introdução apresentando o tema, descrevendo os objetivos e procedimentos metodológicos; o relato da experiência e conclusões.
Pretium lectus quam id leo in vitae turpis. Eu consequat ac felis donec. Vel elit scelerisque mauris pellentesque pulvinar pellentesque habitant. Cras pulvinar mattis nunc sed blandit. Suspendisse in est ante in nibh mauris cursus. Hendrerit gravida rutrum quisque non tellus orci ac. Quisque non tellus orci ac. Scelerisque fermentum dui faucibus in ornare quam viverra orci. Viverra mauris in aliquam sem. Cras adipiscing enim eu turpis egestas pretium aenean. Sit amet volutpat consequat mauris nunc congue nisi. Magna eget est lorem ipsum. Egestas quis ipsum suspendisse ultrices gravida. Dignissim diam quis enim lobortis scelerisque fermentum. Commodo ullamcorper a lacus vestibulum.
Palavras-Chave: [Apagar estas instruções após segui-las] três a cinco termos que indiquem o conteúdo, separados por ponto e vírgula. Iniciais devem estar em minúsculo, exceto substantivos próprios e científicos. Deve ser redigido no idioma original da submissão.
XXXXXXX; XXXXXXX; XXXXXXX
[Apagar instruções após segui-las] Evite parágrafos em branco pulando de linha. Siga os modelos de Estilos pré-configurados neste documento.


Introdução
[Apagar instruções após segui-las] Introduzir o tema e expor de maneira concisa o relato de experiência a ser apresentado. Descrição dos objetivos e procedimentos metodológicos utilizados no que tange ao relato de experiência.
Donec ac odio tempor orci dapibus ultrices. Vitae suscipit tellus mauris a diam maecenas sed enim ut. Gravida cum sociis natoque penatibus et. Sed blandit libero volutpat sed. Fames ac turpis egestas integer eget aliquet. Imperdiet proin fermentum leo vel orci porta non. Arcu non sodales neque sodales ut etiam sit amet nisl. Magna eget est lorem ipsum dolor sit amet. Vulputate enim nulla aliquet porttitor lacus luctus. Augue ut lectus arcu bibendum at varius. Sodales ut eu sem integer. Enim praesent elementum facilisis leo vel fringilla est. Senectus et netus et malesuada. Donec pretium vulputate sapien nec sagittis aliquam malesuada bibendum arcu. Fermentum et sollicitudin ac orci phasellus egestas tellus. Consectetur lorem donec massa sapien faucibus et molestie ac. Eu tincidunt tortor aliquam nulla facilisi cras fermentum odio.
RELATO DA EXPERIÊNCIA 
[Apagar instruções após segui-las] Compartilhar os conhecimentos e os aprendizados vivenciados. Descrição lógica e harmônica da experiência, apresentando referenciais teóricos que subsidiaram a perspectiva do(s) autor(es).
Scelerisque fermentum dui faucibus in ornare quam viverra orci sagittis. Sagittis eu volutpat odio facilisis mauris sit amet massa vitae. Elementum eu facilisis sed odio morbi quis. Tristique nulla aliquet enim tortor at auctor. 
Augue ut lectus arcu bibendum. Pharetra magna ac placerat vestibulum lectus mauris ultrices eros. Lorem dolor sed viverra ipsum nunc aliquet bibendum enim facilisis. Tempor commodo ullamcorper a lacus vestibulum sed arcu. Dui faucibus in ornare quam viverra orci. 
CONCLUSÃO
[Apagar instruções após segui-las] Avaliação da experiência em termos de obtenção de novos saberes e fazeres, destacando as contribuições para o foco e escopo da revista, para os profissionais e/ou para a instituição envolvida.
Neque egestas congue quisque egestas diam in arcu. A arcu cursus vitae congue mauris rhoncus aenean vel elit. Mi in nulla posuere sollicitudin aliquam. Maecenas sed enim ut sem viverra aliquet eget sit. Ultrices tincidunt arcu non sodales. At urna condimentum mattis pellentesque id nibh tortor id aliquet. Feugiat nisl pretium fusce id velit ut tortor pretium viverra. Nisi quis eleifend quam adipiscing vitae proin sagittis nisl rhoncus. Enim diam vulputate ut pharetra non. Quis imperdiet massa tincidunt nunc. Turpis egestas sed tempus urna et pharetra pharetra. Enim ut tellus elementum sagittis vitae et leo duis ut. Urna cursus eget nunc scelerisque viverra mauris in aliquam. Magnis dis parturient montes nascetur ridiculus mus mauris vitae.
Referências
[Apagar instruções após segui-las] Listar referências bibliográficas utilizadas segundo as normas estabelecidas pela ABNT.
Exemplos:
Livro
SOBRENOME, Nome do autor. Título: subtítulo (se houver). Edição (se houver). Local: Editora, data.
Capítulo de livro
SOBRENOME, Nome do autor. Título do capítulo: subtítulo (se houver). In: Autoria do todo. Título do todo: subtítulo do todo. Edição. Local: Editora, data.
Artigo científico
SOBRENOME, Nome do autor. Título do artigo: subtítulo. Título do periódico: subtítulo, local, numeração do ano e/ou volume, número e/ou edição, tomo (se houver), página inicial e final, data ou período de publicação.
Parte de evento
AUTORIA. Título do trabalho: subtítulo (se houver). In: NOME DO EVENTO, numeração do evento (se houver), ano, local (cidade) de realização. Título do documento. Local: editora, volume e/ou numeração (se houver), data de publicação. Páginas inicial e final da parte referenciada.
Luctus accumsan tortor posuere ac ut consequat semper viverra. Quam vulputate dignissim suspendisse in est ante. Parturient montes nascetur ridiculus mus mauris vitae. 
Tellus id interdum velit laoreet id donec ultrices tincidunt arcu. Ac tortor vitae purus faucibus ornare suspendisse sed nisi. Habitasse platea dictumst quisque sagittis purus. 
Rhoncus est pellentesque elit ullamcorper dignissim cras tincidunt. Mauris vitae ultricies leo integer malesuada. Auctor eu augue ut lectus. Velit egestas dui id ornare arcu odio ut sem. 
Fames ac turpis egestas sed tempus urna et pharetra pharetra. Dolor magna eget est lorem ipsum dolor sit. Malesuada fames ac turpis egestas integer eget aliquet nibh. 
Aliquam id diam maecenas ultricies mi eget mauris pharetra et. Commodo nulla facilisi nullam vehicula ipsum a arcu cursus. Malesuada proin libero nunc consequat. Cras fermentum odio eu feugiat pretium. Duis at consectetur lorem donec massa sapien.
GLOSSÁRIO 
[Apagar instruções após segui-las] Elemento opcional; compreende lista, em ordem alfabética, de palavras ou expressões técnicas utilizadas no texto, acompanhadas de suas respectivas definições.
APÊNDICE a – Título do apêndice
[Apagar instruções após segui-las] Elemento opcional; texto ou documento elaborado pelo autor, a fim de complementar sua argumentação, sem prejuízo aos elementos centrais do trabalho. Deve ser apresentado pela palavra APÊNDICE, por indicação de letra, escrita em maiúscula e em ordem consecutiva, uso de travessão e, em seguida, o título.
ANEXO a –Título do anexo
[Apagar instruções após segui-las] Elemento opcional; texto ou documento não elaborado pelo autor, que serve de fundamentação, comprovação e ilustração. Deve ser apresentado pela palavra ANEXO e por indicação de letra, escrita em maiúscula e em ordem consecutiva, uso de travessão e, em seguida, o título.
AGRADECIMENTOS
[Apagar instruções após segui-las] Elemento opcional. Deve ser apresentado pela palavra AGRADECIMENTO ao final do documento e em seguida o texto de agradecimento àqueles que contribuíram de alguma maneira na elaboração do trabalho.
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